Ο ऐन्फ вердні, हर्न्सह, वर्न्पर्रेक православную в धृष्ठ, православных хріїстіанх, во в धкх в धка.



# KOSH A RPHAHSSTPORLS

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии Русской Православной Церкви (Московского Патриархата) Газета основана в 1998 году

№ 10 (371) октябрь 2023 г.

Чудное явление Покрова Матери Божией произошло в середине X века в Константинополе, во Влахернской церкви, где хранилась риза Богоматери, Её головной покров (мафорий) и часть пояса, перенесённые из Палестины в V веке. В воскресный день,

1 октября по юлианскому календарю, во время всенощного бдения, когда храм был более обычного наполнен молящимися людьми в связи с опасностью, грозившей столице православной византии, святой Андрей, Христа ради юродивый, подняв очи к небу, увидел идущую по воздуху Пресвятую Владычицу нашу Богородицу, озарённую небесным святых. Святой Креститель Готородицу, изактитель Готородицу, изактительного пределения правительного пределения правительного пределения правительного пределения предел сподень Иоанн и святой апостол Иоанн

сподень Иоанн и святой апостол Иоанн Богослов сопровождали Царицу Небесную. Предстательством Матери Божией Боже-ственная благодать покрыла христиан во Влахернской церкви, она покрывает всех нас, православных христиан, всегда, покрывает и ныне. Покров Пресвятыя Богородицы – это знамение покрывающей нас, укрепляющей, сохраняющей благодати Божией.

Святой Андрей и его ученик с трепетом созерцали дивное видение. Как говорит святитель Димитрий Ростовский, Преблагословенная Богородица просила Господа Иисуса Христа принять молитвы всех людей, призывающих Его Пресвятое Имя и прибегающих к Её заступлению. «Царю Небесный, - говорила в молитве Всенепорочная Царица, стоявшая на воздухе, - приими всякаго человека. молящегося к Тебе и призывающего имя Моё на помощь, да не отыдет от лика Моего тощ и неуслышан»

Святые Андрей и Епифаний, удостоившиеся со-зерцать молящуюся Богоматерь, «долгое время смо-трели на распростёртое над народом покрывало и на

блиставшую наподобие молнии славу Господню; доколе была там Пресвятая Богородица, видимо было и покрывало; по отшествии же Её, сделалось и оно невидимым, но, взяв его с Собою, Она оставила благодать, бывшую там».

# 14 октября - Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии



Во Влахернской церкви сохранилась память о дивном явлении Богоматери, а в русском Прологе XII века содержится запись об установлении особого праздника в честь этого события.

Праздник Покрова в Православии является отражением восприятия Пресвятой Девы Марии как Матери, Которой при Кресте Христовом было усыновлено всё человечество. Она, наша общая Мать, принимает в сердце Своё наше несовершенство, плач о грехах,

все наши житейские горести и духовные

страдания, все беды, всю боль.

Не только в X веке в Константинополе слёзно молилась Богородица, но молится Она и сегодня, молится здесь и всюду, и руки Её подъяты к Божественному Сыну в молитве всегда, до скончания веков. И не только над присутствующими тогда простёрся Её покров, но и над всем родом человеческим, и над всем миром и над нами, грешныским, и над всем миром и над нами, грешными, сияет и ныне осеняющий и спасающий Покров Богоматери, хотя и не имеем мы очей, достойных это увидеть. Божия Матерь посредствует между землёй и небом.

Мир не оставлен в скорби своей, человек не одинок в печали. Так любит мир человень подинок в печали.

ческий Матерь Божия Своей материнской любовью, что не опускает в молитве рук Сво-их. И пока подняты они в Её молитве, пока простирает Она над нами Свой спасительный омофор - побеждает видимых и невидимых врагов человек, обращающийся к Богу.
Так и каждый из нас может помочь некото-

рым из страждущих, и только Пресвятая Богородица может помочь всем, сколько бы людей не обратилось к Её ходатайству. Только печально, что мы обращаемся к Милостивой Заступнице и Покровительнице нашей лишь в трудное время и напрочь забываем благодарить Её в дни благоденствия, не понимая, что Господь благословил нас ими по Её молитвам.

Верим и знаем, что предстоит Милосердная с молитвой и плачем о нас. Каждый раз праздником Покрова Святая Церковь говорит нам, что мы живём и будем жить предстательством Матери Божией.

«Радуйся, об-лагодатствован-ная Богом Дева, покров и огражде-ние наше, и Помощ-ница находящим-си в беде! Спасинас, к Тебе прибегающих, ибо мы на Тебя на-деемся!»

(Канон на Покров Пресвятой Богородицы, глас 4, песнь 4).

#### Возлюбленные о Господе досточтимые пастыри, честные иноки и инокини, благочестивые миряне богохранимой земли Приднестровской!

С самого начала христианства на Руси Пресвятая Богородица считалась Покровительницей земли Русской. Под Её Покровом, силой Её молитвы росла в народе вера православная. Русская Церковь и русский народ праздник Покрова Божией Матери празднуют так торжественно, что это празднование напоминает двунадесятые праздники, самые великие в нашем церковном году. И, конеч-

но, причина этого - в утешительном и ободряющем характере этого праздника.

Жизнь человеческая лёгкой никогда не была, но сейчас она в особенности сложна и во многом утеряла христианские начала. Человек сплошь и рядом духовно задыхается в современной атмосфере, и кажется ему иногда, что он совсем одинок, помощи нет и что его ждет неминуемая духовная гибель. Но на страже человеческого несчастья и человеческого горя стоит Та, Которая пережила страдания и скорби больше, чем кто бы то ни было. И вот Она, так много перестрадавшая, понимает человеческую беду и сострадает ей. Поэтому да не усомнится никакая душа, призывая Божию Матерь на помощь, ибо Она, как любящая Мать, всех любит, всех милует и покрывает покровом Своим – и добрых и недобрых, послушных и непослушных.

Своё чудесное заступничество Приснодева Мария являла не раз, отвечая на молитвенные прошения людей, с верою прибегающих к Её помощи и Покрову. Свидетельством этой чудесной милости к нам Царицы Небесной является и тот факт, что именно сегодня, 14 октября, Церковь отмечает День милосердия к узникам темниц. Ведь помощь Пресвятой Богородицы в первую очередь обращена к тем, кто потерял надежду, к обижаемым, к страждущим и отверженным.

В прошлой вольной жизни людей, ныне пребывающих в темницах, не коснулись слова о добре и правде, о грехе и святости, о любви и красоте человеческих отношений. А теперь все они, пребывая в неволе, думают о своей



Высокопреосвященнейшего Саввы, архиепископа Тираспольского и Дубоссарского, ко Дню милосердия и сострадания ко всем во узах и темницах пребывающим



тюрьма прервали их бездумный бег по жизни. Этим размышлениям, этому поиску иных путей, этой тоске по человеческой любви надо помочь и откликнуться, просве-

прошлой жизни, му-

чительно размышляют об ожидающем

их будущем. Арест,

тить христианским православным словом.

Каждому уголовному преступлению обычно предшествует множество тайных и явных грехов. Преступление, по определению свт. Григория Богослова, - нарушение законов человеческих, грех – заповедей Божиих. Но среди заключённых есть те, кто, устрашившись собственных злодеяний, желает покаяться Богу перед священником. Задача священника – не только принять исповедь, но и способствовать нравственному преображению заключённого на основе православной веры, способствовать изменению отношений между заключёнными. Священник имеет дело не с преступником, а с человеком-грешником. Грешника надо подводить к покаянию, проводить через покаяние и поднимать ко спасению.

Однако не только священники должны заниматься тюремным служением. Вспомним, что в давно ушедшие времена христиане активно помогали узникам. Церковь всегда рассматривала помощь людям, находящимся в заключении, как богоугодное дело, и лишь в советское время эти благочестивые традиции оказались утраченными.

В наше время прихожане вновь получили возможность активно участвовать в тюремном служении. Кто-то из христиан занимается перепиской с пришедшими к вере осуждёнными, другие передают для них продукты и вещи либо делают иные пожертвования.

Ныне, утешая чад своих свидетельством заступничества Царицы Небесной, Святая Церковь призывает нас творить дела любви и милосердия. В этот день обращаюсь к настоятелям храмов с призывом провести сбор пожертвований, а вас, дорогие братья и сёстры, прошу внести свою посильную лепту в благое дело церковного служения в местах лишения свободы.

Прославляя ныне Покров и заступничество Царицы Небесной, вознесём нашу соборную молитву о всех во узах пребывающих, дабы и над ними простёрла Пресвятая Богородица Свой благодатный Покров и Своим ходатайством смягчила ожесточённые грехом сердца, даровала скорбящим утешение, обиженным заступление, обижающим страх Божий и наставила на путь исправления и спасения.

Державный Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы да пребывает неизменно над всеми нами и над Отечеством нашим.

27 октября – память прп. Параскевы Сербской, покровительницы Молдовы

Св. прп. Параскева, память коей совершается 27 октября, жила в XI веке. Она была славянка-сербыня и получила воспитание в богобоязненной семье. Однажды «в храме» она поражена была словами евангелия: «Иже хощет идти по Мне, да отвержется себе» (Мк. 8:34), – и с этого времени начала раздавать всё бедным и жить для Бога. Усердие своё послужить ближнему часто по-детски, как могла, проявляла она в том, что отдавала своё богатое платье встретивами в всеретивами в всеретива шейся нищенке, а взамен его брала и надевала на себя лохмотья... Ей выго-варивали за это дома, но, побуждаемая жалостью и любовью, она снова отдавала всё своё неимущему.
Придя в возраст, по смерти родите-

лей Параскева удалилась от мира; посетив Царьград и обойдя святые места его, где она выслушивала наставления подвижников, поселилась она по совету их в предместье Ираклийском при уединённом храме Покрова Божией Матери, где и провела пять лет в строгом посте и постоянной молитве. После того отправилась она в Палестину и, поклонившись святым местам, решилась жить в иорданской пустыне. Одному Богу известны борьба и труды, которые должна была перенести пустынница, но в Нём обрела она силу не отступать от своего пустынного подвига даже до старости. Тогда же возвещено ей было в видении. «чтобы она возвратилась в своё отечество, где ей надлежит оставить на земле своё тело и перейти душею к Богу...».

Возвратившись в родную страну, Параскева поселилась там при храме святых апостолов и, два года спустя, однажды среди уединённой молитвы предала свою душу Богу. Мощи её, открытые по особому видению, ознаменовали себя нетлением и многими чудесами. Почивают они в Яссах, в соборном храме.

Окончание на 2 стр.

Солунского, казнённого в 306 году. Потом, с течением веков, в Димитриевскую суббо-

ту стали поминать и других воинов. В новгородской летописи XV века мы читаем о Димитриевской роди-

тельской субботе уже как о дне поминовения всех

В Православной Церкви сложилась особая традиция поминовения усопших – родительские субботы. Именно в такие дни в православных храмах во время литургии совершается особое поминовение умерших православных христиан. Название «родительская» скорее всего произошло от того, что верующие в первую очередь поминали своих родителей, к которым также относили и дедушек, и бабушек, и праде-

Таких суббот две: Мясопустная, которую отмечают за неделю до Великого поста, и Троицкая – накануне праздника Пятидесятницы. Также есть обычные родительские субботы, специально отведённые для частного поминовения дорогих нашему сердцу людей. Это 2-я, 3-я и 4-я субботы Великого поста. Есть выше Радоница – празднику установленный во втор-

ещё Радоница – праздник, установленный во вторник после Фомина воскресенья, на второй неделе после Пасхи, чтобы все христиане могли разделить с усопшими великую радость воскресения Христова.

с усопшими великую радость воскресения Христова. Но Димитриевская суббота, которая установлена перед днём памяти святого великомученика Димитрия Солунского, который отмечается 8 ноября по новому стилю, – это особый день поминовения павших воинов. Первоначально он был установлен в память русских воинов, павших в Куликовской битве, по воле князя Дмитрия Донского – в честь его небесного покровителя святого великомученика Димитрия

душек – словом, всех родных. Кроме того, по церковной тради-ции, именно в эти дни верующие посещают могилы родственни-ков на кладбищах. Среди прочих родительских суббот выделяют Вселенские, в которые Православная Церковь молитвенно поминает вообще всех крещёных христиан.

## 28 октября – Димитриевская родительская суббота

В XVI веке царь Иоанн IV узаконил Димитриевскую субботу, повелев «петь панихиды и служить обед-

ни по всем церквам и общую милостыню давать, и кормы ста-вить». Позже в день Димитриевской суб-боты стали поминать

27 октября – память

прп. Параскевы Сербской,

покровительницы Молдовы

и всех умерших скоропостижной смертью, то есть тех, кто не получил должного напутствования в жизнь вечную молитвами святой Церкви. Так стали вспоми-

нать и всех остальных ушедших родственников. Митрополит Антоний Сурожский пишет: «Когда мы думаем о смерти, мы не можем думать о ней однозначно - либо как о торжестве, либо как о горе. Образ, который даёт нам Бог в Библии, в Евангелиях, более сложный. Говоря коротко: Бог не создал нас на смерть и на уничтожение. Он создал нас для вечной жизни. Он призвал нас к бессмертию – не только к бессмертию воскресения, но и к бессмертию, которое не знало смерти. Смерть явилась как следствие греха. Она появилась, потому что человек потерял Бога, отвернулся от Него, стал искать путей, где мог бы достичь всего помимо Бога. Человек попробовал сам приобрести то знание, которое могло быть приобретено через приобщённость знанию и мудрости Божиим. Вместо того, чтобы жить в тесном общении с Богом, человек избрал самость, независимость. Если обратиться к Библии, нас может поразить там нечто

относящееся к судьбе человечества. Смерть пришла, но она овладела человечеством не сразу. Какова бы ни была в объективных цифрах продолжительность жизни первых великих библейских поколений, мы видим, что число их дней постепенно сокращается. Есть место в Библии, где говорится, что смерть покорила человечество постепенно. Смерть пришла, хотя ещё сохранялась и сила жизни; но от поколения к поколению смертных и греховных людей смерть всё укорачивала человеческую жизнь. Так что в смерти есть трагедия. С одной стороны, смерть чудовищна, смерти не должно бы быть. Смерть – следствие нашей потери Бога. Однако в смерти есть и другая сторона. Бесконечность в отлученности от Бога, тысячи и тысячи лет жизни без всякой надежды, что этой разлуке с Богом придёт конец – это было бы ужаснее, чем разрушение нашего телесного состава

и конец этого порочного круга.
В смерти есть и другая сторона: как ни тесны её врата, это единственные врата, позволяющие нам избежать порочного круга бесконечности в отделённости от Бога, от полноты, позволяющие вырваться из тварной бесконечности, в которой нет пространства, чтобы снова стать причастниками Божественной жизни, в конечном итоге – причастниками Божественной жизни, в конечном итоге – причастниками Божественной природы. Потому апостол Павел мог сказать: «Жизнь для меня – Христос, смерть – приобретение» (Флп.1:21), – потому что, живя в теле, я отделен от Христа... Потому-то в другом месте о поворит, что для него умереть не означает совлечься себя, сбросить с плеч временную жизнь; для него умереть означает облечься в вечность. Смерть – не конец, а начало. Эта дверь открывается и впускает нас в простор вечности, которая была бы навсегда закрыта для нас, если бы смерть не высвобождала нас из рабства земле.

#### Окончание. Начало на 1 стр.



Слушая жизнеописание прп. Параскевы, видно, что началом её благочестивой жизни было посещение храма Божия и слышанные там слова Евангелия о последовании Христу. И весьма многие люди, даже закоренелые грешники, исправляли свою жизнь, побывав несколько раз и даже однажды в христианском храме за богослужением.

То слово Божие, то церковное поучение пастыря, то богослу-

жение, тот вид усердно молящихся верующих, та священная обстановка храма нередко так действовали на их душу, что они выходили из храма совсем другими людьми, нежели пришли в него. Так благотворно и так важно для развития и укрепления в нас религиозно-нравственной жизни посещение храмов Божиих. И как не развиться ей, когда храм есть дом Божий, училище веры и благочестия и место врачевания наших немощей телесных и душевных?

Храм Божий есть дом Божий, жилище Божие, ви-

димое небо. В храме Божием таинственно и непостижимо пребывает Сам Владыка неба и земли Господь наш Иисус Христос. Он присутствует в храме в Евангелии, в котором Он, по учению

святых отцов, «сокровен есть», и в святом изображении животворящаго креста Его, и в святых мощах, полагаемых в основание престола, и во святом антиминсе, преимущественно же Он присутствует в Таинстве пречистаго тела Своего и святейшей крови Своей.

В храме Божием, как на небе, присутствуют и все силы небесные, Пресвятая Матерь Божия, святые ангелы и угодники Божии молятся вместе с нами, подкрепляют и возносят наши молитвы на небо, низводя на нас своим ходатайством благодать Божию. Как на небе святые, окружая престол Царя славы, прославляют Его: так здесь, на земле, – в храме они служат священнослужащим и молятся вместе с ними.

Храм Божий есть училище веры и благочестия. В храме Божием, чрез постоянное слушание слова Божия, мы получаем познание о Боге, Творце неба и земли, о Его безграничных свойствах – вездесущии, вечности, всемогуществе, премудрости, благости, правосудии; в нём мы воспринимаем спасительные истины об Иисусе Христе, как Искупителе рода че-

ловеческого от греха, проклятия и смерти, и о Духе Святом, как Освятителе церкви с её благодатными Таинствами. Здесь, при взгляде на иконы святых угодников Божиих, нам представ-ляются подвиги благо-

честия их, проходит пред нашими глазами вся многотрудная жизнь их.

Храм Божий служит местом врачевания наших немощей телесных и душевных. В храме Божием преподаются для нас спасительные святые Таинства; через них мы получаем исцеление от болезней душевных и телесных и избавление от горестей, несчастий, скорбей и страданий. Несчастные получают здесь утешение, в бедности бывают довольны, в слабости сильны, гордые смиряются, растерзанное скорбями сердце просит тут отрады и находит успокоение.

Что храм Божий служит нам духовной врачебницей, в том убеждают нас многие примеры из жизни святых людей.

Да поможет же нам Господь по примеру святых ревностно посещать храм Божий и здесь находить для себя исцеление недугов душевных и телесных!

Протоиерей Григорий Дьяченко

23 октября Церковью совершается память прп.

Амвросия Оптинского. «Отчего человек бывает плох? Оттого, что забывает, что над ним Бог», - поучал преподобный Амвросий приходивших толпами к его келье людей. Предлагаем вниманию читателей и другие поучения вели-

## Матери, скорбящей о неверии

Подав однажды нищему милосты-<mark>ню о здравии вашего сына,</mark> смутились, когда он стал молиться об упокоении его. Не смущайтесь этим. От ошибки или недоразумения нищего не могло и не может произойти ничего противного для вашего сына, и ничего большего и лучшего нельзя пожелать, как в своё время сподобиться Царствия Не-

А что вы в скорби своей о сыне иногда думали, что лучше было бы для него умереть, нежели жить так, как он живёт, – за это укорите себя и <mark>с полной верой предайте и себя самое</mark> и сына вашего воле Всеблагого и Премудрого Бога. Если Господь чьи дни

сохраняет, то благодетельствует, если чью жизнь пресекает, то снова благодетельствует, и вообще, по слову святой Церкви, Господь глубиной мудрости человеколюбно всё устраивает и полезное всем подаёт. И потому для человека нет ничего лучше и полезнее преданности воле Божией, а нам судьбы Божии не-

Вы сознаёте, что многим сами виноваты, что не умели воспитать сына, как должно. Самоукорение это полезно, но, сознавая вину свою, должно смиряться и раскаиваться, а не смущаться и отчаиваться. Также не должно очень тревожиться вам мыслью, будто вы одна - невольная причина теперешнего положения вашего сына. Это не совсем правда: всякий человек одарён свободной волей и сам за себя более и должен будет отвечать пред Богом.

Спрашиваете, не написать ли вам сыну вашему наудачу в Москву и как ему написать, чтобы тронуть его сердце? Напишите ему сперва вкратце, чтоб

# Наставления прп. Амвросия Оптинского



узнать, где он теперь находится, а когда узнаете, то можете написать и подробнее. Можно тогда ему сказать, что он теперь, вероятно, собственным опытом испытал, к чему ведёт безбожие и вольнодумство, что, стремясь к необузданной свободе, он забыл, что от греха, особенно досаждения родителям, произошло рабство, которого прежде не было на земле, и т. п. Помолясь Богу, пишите, как Господь положит вам на сердце... И вообще, вам должно теперь не столько заботиться вразумлять его, но более молиться за него, чтобы Сам Господь, Имиже весть судьбами, вразумил его. Велика сила матерней молитвы. Вспомните, из ка кой глубины зла извлекла блаженного Августина молитва благочестивой его матери. А молясь за сына, молитесь и о себе, чтобы Господь простил

вас, в чём вы по неведению согрешили.

Вы описываете, как тяжела настоящая ваша одинокая жизнь. Примите это как евангельский крест, благодарите Бога, пославшего вам оный к пользе вашей душевной и к очищению согрешений, от которых никто из живущих на земле не свободен. К утешению и назиданию вашему прочтите и в Евангелии от Матфея главы с начала пятой до одиннадцатой.

### Матери, скорбящей о болезни дочери

Давно, давно получил от вас письмо, в котором вы писали мне, кроме других обстоятельств, и о болезни дочери вашей С. Но тогда в письме не было выражено великого скорбения об этом. Теперь же слышу, что вы скорбите сверх меры, видя страдания болящей дочери.

Действительно, по-человечески нельзя не скорбеть матери, видя дочь свою малютку в таких стра-

даниях и страждущую день и ночь. Несмотря на это, вы должны помнить, что вы христианка, верующая в будущую жизнь и

> только за труды, но и за страдания произвольные и невольные, и потому не должны нерассудно малодушествовать и скорбеть сверх меры,

будущее блаженное воздаяние не

подобно язычникам или людям неверующим, которые не признают ни будущего вечного блаженства, ни будущего вечного мучения.

Как ни велики невольные страдания дочери вашей, малютки С., но всё-таки они не могут сравниться с произвольными страданиями мучеников; если же равняются, то она и равное с ними получит блаженное состояние в райских селениях.

Впрочем, не должно забывать и мудрёного настоящего времени, в которое и малые дети получают душевное повреждение от того, что видят, и от того, что слышат; и потому требуется очищение, которое без страданий не бывает; очищение же душевное по большей части бывает через страдания телесные. Положим, что и не было никакого душевного повреждения. Но всё-таки должно знать, что райкое блаженство никому не даруется без страданий. Посмотрите: и грудные младенцы без болезни ли и страданий переходят в будущую жизнь?

Пишу так, не потому что желал бы я смерти страждущей малютки С.; но собственно для утешения вас и для правильного вразумления, и действительног<mark>о</mark> убеждения, чтобы вы нерассудно и без меры не скорбели. Как ни любите вы дочь свою, но знайте, что более вас любит её Всеблагий Господь наш, всяким образом промышляющий о спасении нашем. О любви Своей к каждому из верующих Сам Он свидетельствует в Писании, глаголя: «Аще... и жена забудет исчадие свое, Аз же не забуду тебе» (Ис. 49:15). Поэтому постарайтесь умерить скорбь вашу о болящей дочери, возвергая печаль эту на Господа: как хочет и благоизволит, так и сотворит с нами по благости

Советую вам приобщать болящую дочь с предварительной исповедью. Попросите духовника, чтобы поблагоразумнее расспросил её при исповеди.

Больным вашим дочери и супругу желаю, по воле Божией, оздоровления; а вам и прочим детям - милости Господней и мирного пребывания.

#### Читаем с детьми

«Что ты делаешь, Ной? – так, наверное, потеша-лись над стариком соседи. – Зачем опять таскаешь эти брёвна? Зачем столько лет мучаешь сыновей, заставляя их варить смолу и свивать верёвки? Разве

тебе нечем заняться? Чудак! Какой смысл строить огромный корабль там, где рядом нет ни реки, ни моря?!» Но Ной не обращал внимания на насмешников и продолжал трудиться: месяц за месяцем, год за годом. Ведь однажды Бог сказал ему, что челове-чество ожидает великое бедствие. И приказал построить то, что спасёт от него...

**Допотопный мир** Ной жил много тысяч лет назад, в допотопные времена. Очень интересное слово – «допотопные»! Мы ещё вспомним о нём.

Так вот, в эпоху Ноя множество потомков Адама и Евы уже расселились по земле. И жизнь у них была совсем не райская. Пропитание приходилось зарабатывать тяжёлым трудом, но дело было не только в этом. Когда-то первые люди, сотворённые Богом, пребывали в радости и добре. Но потом нарушили заповедь Господа и были изгнаны из рая. Среди людей

поселилось зло – и зло это возрастало год от года. Они забыли о Боге и уже не могли жить в мире. Завидовали друг другу и без конца ссорились. Грехи их множились – жадность, лень, разврат, гордыня... Всюду воцарились вражда и несправедливость.

Бог когда-то создал прекрасный мир и в нём – человека. Он хотел, чтобы люди жили счастливой, радостной жизнью в общении с Ним. Теперь же Он видел, как все мысли и поступки Его творений обращаются во зло. Люди не просто порождали зло - они распространяли его в мире, словно заразную болезнь, отравляя всё

вокруг и становясь всё несчастнее. Бог наблюдал, как меняется созданный Им мир. Ещё немного – и зло затопит всё! Не такой судьбы Господь желал миру, не такой жизни – человеку. И в какой-то момент Бог решил положить конец распространению эпидемии зла!

#### Ной

Но неужели все-все люди на земле превратились в таких великих грешников? Неужели всё человечество было обречено на гибель, и не осталось ни одного праведника?

Один остался. Это и был Ной - потомок Адама в десятом поколении. Добрый, боголюбивый, он ника-кого зла не творил. У Ноя была семья – жена и трое сыновей: Сим, Хам и Иафет. Все они тоже завели свои семьи. Этот род Бог решил спасти.

Господь обратился к Ною и предупредил его, что этот мир, отравленный грехом, ждёт погибель. Всё живое, что есть сейчас на суше, уйдёт под воду. И повелел Ною:

Ты же построй ковчег! В нём спасёшься ты, и спасётся твоя семья.

### Что такое ковчег?

Наверное, это корабль?

Не совсем. Ковчег Ноя можно сравнить, пожалуй, огромным плавающим многоквартирным домом. Управлять ковчегом нельзя - нет у него ни парусов, ни киля, ни вёсел, но на воде он держится крепко.

Бог подробно рассказал Ною, как построить ковчег, и праведник вместе с семьёй взялся за работу.

Для прочных бортов Ной брал хвойное дерево гофер. Как это дерево мы называем сегодня, точно не известно. Может быть, это был кедр или кипарис, или сосна... В любом случае Ной выбирал смолистую прочную древесину, которая не пропускает воду и не поддаётся гниению.

Чтобы задраить щели, Ной и его сыновья варили смолу и покрывали ею брёвна. Пропитывали смолой паклю и плотно затыкали щели между брёвнами изнутри и снаружи. Кстати, и в наше время точно так же кораблестроители просмаливают свои деревянные суда и конопатят щели, чтобы вода не проникала внутрь.

В одном из бортов ковчега Ной сделал большую дверь, а в крыше - окошко. Ковчег получился огромный и крепкий, со множеством «комнат», выстроенных в три этажа!

Но как одна семья, которой никто не помогал, смогла справиться с такой непосильной задачей? Никогда прежде люди не создавали ничего подобного! Дело в том, что люди в те времена жили очень долго. и ковчег нои с сыновьями строил... целых сто лет

А что же остальные? Другие люди? Они видели, как трудятся Ной и его сыновья? Конечно! Но может быть, Ной скрывал цель своих трудов? Нет, праведник рассказывал всем о грядущем потопе, предупреждал, что нужно позаботиться о спасении, иначе – гибель. Но ему никто не верил! Наоборот, люди, ленивые, легкомысленные, занятые только удовлетворением своих сиюминутных желаний, потешались над странным чудаком, унижали его, считали едва ли не сумасшедшим. А ведь Бог не препятствовал никому из них построить себе такой ковчег и спастись!

Каждой твари – по паре

Зачем же всего для одной семьи потребовалась такая огромная постройка? Ведь, кажется, хватило бы и небольшого кораблика. Секрет в том, что ковчег был предназначен не только для людей!

Бог сказал Ною:

- Возьми в ковчег по одной паре от всех зверей и птиц. И заготовь пищу – для себя и для них.

«Комнаты» в ковчеге предназначались для жи-

вотных. Господь пожелал сохранить все виды живых существ, населявших сушу до Великого потопа.

Но зверей и птиц очень много! Как один человек мог собрать всех животных, да ещё по паре? Это же целый зоопарк! Неужели Ною предстояло самому

приводить к ковчегу тигра и тигрицу, медведя и медведицу, искать по джунглям питонов, отправляться в Антарктиду за пингвинами, ловить по лианам обезьян, тащить за хвосты крокодилов?.

Конечно, нет. Бог Сам всё устроил как надо. Как именно - мы не знаем, но, когда ковчег был готов, все звери и птицы чудесным образом в нужный час добрались до него, спокойно взошли, вползли, влетели внутрь и заняли свои места. Каждая

пара – мужского и женского рода – устроилась в своей «комнате». Говорят, на нижнем этаже ковчега разместились хищники, на втором - травоядные, а верхний этаж предназначался для людей.

#### Убежище

Вот наконец и сам Ной со своей семьёй заняли места в огромном деревянном убежище. Господь затворил двери ковчега, оставив за его пределами всех, кто жил в непослушании Ему.

# Великий иотои: история Ноя и его необычного ковчега

В ковчеге стало темно и жутковато. Семья Ноя сгрудилась вокруг очага, который Ной старательно обустроил внутри. Пахло сеном, сырым деревом, смолой, дымом. Беспокойно возились, шуршали, чирикали, пищали, блеяли и скулили животные. Но скоро на них напал какой-то странный сон. Кто-то повалился на бок и засопел, прикрыв глаза, кто-то свернулся клубочком, кто-то нахохлился и уютно устроился на насесте... Уснули зайцы и волки, колибри и страусы, гремучие змеи и летучие мыши, маленькие кроты и огромные слоны...

А люди, оставшиеся снаружи, с удивлением наблюдали, как небо вдруг потемнело, со всех сторон нашли тучи, вспыхнули молнии, всё загрохотало и заклокотало. А потом в один миг небеса разверзлись! И с неба хлынул дождь! Такой, какого раньше ни-когда не было! Люди в ужасе переглядывались, понимая, что сами упустили свой шанс спастись. Столько лет они наблюдали, как Ной строит своё судно! Каждый из них мог сделать себе такое же убежище, Ной работал открыто. О грядущем потопе говорили все. Говорили, но - не верили! А теперь было уже поздно..

Капли непрерывно стучали по крыше ковчега. Дождь шёл и шёл. А потом вскрылась земля, и из неё тоже пошла вода. В какой-то момент Ной почувствовал, как ковчег вздрогнул, качнулся, поднялся над землёй и... поплыл! Поплыл по бескрайней воде, которая заполнила уже всю сушу, и всё прибывала, прибывала..

## Вода уходит

Скрылись под водами равнины и холмы, леса и

поля. Вот уже наводнение поглотило вершины самых высоких гор. И лишь ковчег, как крошечная скорлупка, кувыркался посреди бури в огромных волнах. Ною и его близким оставалось доверить свою жизнь Богу и ждать. Ждать, ждать



Но вот прошло сорок дней. И когда людям в ковчеге казалось уже, что шторм и ливень не закончатся никогда, всё вдруг разом стихло! Капли больше не стучали по крыше ковчега!

– Мы спасены! – радостно закричали сыновья Ноя. - Скорее, выйдем из ковчега на крышу и посмотрим, что там!

Но отец не пустил их:

- Не спешите. Ещё очень долго мы будем окруже-

Он был прав. На смену дождю пришёл ветер. Он дул и дул, не переставая. Ветер уводил воду! Но происходило это небыстро. Ещё целых сто пятьдесят дней пришлось ждать Ною, прежде чем из-под воды появилась первая горная вершина.

И вот Сим, Хам и Иафет почувствовали, как вздрогнул огромный ковчег, мягко натолкнувшись на скалу. Они повскакивали с мест и запрыгали от радости: неужели конец их мытарствам? Неужели спасение близко?

Но - нет. Ной снова велел ждать. Вода уходила медленно. Прошло ещё девять месяцев. И ещё сорок дней. Лишь тогда Ной решил послать первого разведчика.

#### Крылатые разведчики

Окно в крыше ковчега разбухло от воды и открывалось с трудом. Первые солнечные лучи, проникшие в тёмный отсек убежища, ослепили Сима, Хама и Иафета. Свежий воздух хлынул внутрь, опьяняя людей и пробуждая животных. Заворочались, завздыхали, заурчали, прочищая горло, четвероногие и крылатые обитатели ковчега.

Ной встал под окном и воздел руки к небу. В руках у него смирно сидела черная птица. Первым разведчиком Ной выбрал ворона. Он поднял крылатого посланника над собой и легонько подкинул его:

Лети! И проложи нам путь!

Ворон взлетел, сделал круг над ковчегом и скоро скрылся из глаз. Долго его не было. Вернулся, еле махая крыльями, - совсем выбился из сил. Но некуда ему было приземлиться: не было земли ни для него, ни для людей. Лети в любую сторону - везде лишь бескрайний океан.

Ной продолжал ждать. Вода уходила.

Следующим посланцем стал голубь. Теперь уже вся семья Ноя собралась, чтобы проводить птицу. Голубь порхал над головами людей, никак не решаясь отлететь в сторону. Но вот взмахнул крыльями и полетел прочь.

Долго Ной и его жена вглядывались в горизонт. Через много часов голубь возвратился ни с чем. Земли не было.

Ной выждал ещё семь дней и вновь выпустил голубя. Теперь разведчик знал, что от него требуется, сразу расправил крылья и скоро скрылся за горизонтом. Солнце уже клонилось к закату, когда

сквозь плеск волн братья и их жёны различили шелест крыльев.

Летит, летит!

Но старая мать горько вздохнула:

– Если голубь возвращается, значит, землю он опять не нашёл...

Голубь опустился на руки Ноя.
– Постойте! Что это?!

Голубь сжимал в клюве крошечную зелёную веточку оливкового дерева!

Вот теперь – ликуйте! – воскликнул Ной. – Благую весть принесла нам эта птица! Спасение близко! Что же значила для Ноя эта оливковая веточка? Какую весть он прочитал в ней?

Ной рассудил так: все деревья, росшие на земле до потопа, погибли. Но на ветке, которую принёс голубь, раскрылись зелёные листья! Значит, эта ветка – с уже нового дерева, которое успело вырасти на земле, освобождённой от воды. Если где-то на земле уже растут деревья, то и люди могут ступить на неё ногами!

Голубь с оливковой ветвью в клюве и сегодня символ мира и добрых вестей.

### На новой земле

Но, даже получив доказательство, что земля очистилась, Ной не торопился покидать своё убежище. Ещё семь дней он ждал, а потом... опять отправил го-лубя! Уже в четвёртый раз крылатый разведчик отправлялся в полёт с ковчега.

На этот раз, отпуская птицу, Ной наказывал ей: – Лети и не возвращайся! Найди себе место на суше! А мы последуем за тобой.

Так и случилось. Люди не дождались своего гонца назад.

И вот ковчег достиг

суши! И растворились в нём двери. С каким восторгом выбегали, выпол-зали, выпетали из ковчега истосковавшиеся по земле животные и птицы! Какой животные и птицы! какои радостью стали первые шаги по земле для Сима, Хама, Иафета, их матери, их жён, для самого Ноя! И какой прекрасной была эта земля! Всё на ней дышало надеждой, всё благоухало, цвели цветы, пели птицы, порхали бабочки...

Людям всё нужно было начинать сначала. Ведь от

ными» (то есть теми, что были «до потопа»), ничего не сохранилось. Предстояло строить себе жилище, распахивать пашню, сеять хлеб, растить детей и заселять новый мир...

И тут Господь возвестил Ною, что не будет больше таких бедствий на земле. Что люди будут жить и род их умножится. И при этом заповедал им не истреблять друг друга, заключил с людьми завет, то есть договор.

Бог сказал:

– Знамением завета между Мной, землёй и всяким живым существом Я полагаю радугу. Как только Я нашлю на землю тучи, из облака появится радуга и напомнит Мне о завете. Людям же Я заповедую не убивать себе подобных!

Люди в ответ дали Богу обещание жить подоброму, соблюдать закон Божий.

С тех пор, когда тучи появляются на небе и рядом вдруг образуется радуга, верующие люди вспоминают о завете, который заключил Бог с человеком.

#### Православный юмор

Один молодой монах спросил у старца:

Отче, должен ли я теперь полностью отречься от мира?

Не беспокойся, - отвечал старец, - если твоя жизнь действительно будет христианской, мир немедленно сам от тебя отречётся.

#### $\odot\odot\odot$

Некий мудрец века сего пришёл к старцу. Увидев, что у того нет ничего, кроме Библии, он подарил ему свой собственный библейский комментарий. Через год он снова пришёл к старцу и спросил:

- Отче, помогла ли тебе моя книга лучше по-

нимать Библию?

- Напротив, - отвечал старец, - мне пришлось обращаться к Библии, чтобы понимать твою книгу.

#### $\odot\odot\odot$

В церковную лавку пришла женщина и стала просить икону, «чтобы хорошо кушать». Оказалось, нужна икона «Достойно есть».

#### $\odot\odot\odot$

Объявление в церковной книжной лавке: «Вчера в нашем магазине была украдена книга "Как жить по-христиански". Надеемся, книгу скоро вернут».

#### $\odot\odot\odot$

Скончался некий архимандрит. В его келье под кроватью обнаружили чемодан, где было аккуратно сложено приготовленное на случай хиротонии архиерейское облачение. А поверх всего находилась каллиграфическим почерком переписанная речь, которую покойный намеревался произнести при наречении его епископом.

Первые слова были такие: «Никак не ожидал...»

#### $\odot\odot\odot$

Народная мудрость: «Если в семье появился праведник, то все остальные автоматически становятся мучениками».

#### $\odot\odot\odot$

Священник распорядился у себя на приходе

продавать для погребения в комплекте с покрывалом и крестом брошюру «Как вести себя на

Приезжает он на отпевание, а у усопшего в руках - крест, разрешительная молитва и брошюра «Как вести себя на кладбище»...

#### $\bigcirc$

Православный детский лагерь, библейский урок на тему: «Вера без дел мертва». После урока один мальчик звонит домой:

– Мама, это я... Мам, тут так плохо. Заберите меня, тут какая-то Вера умерла от дел.

Идёт православный по пустыне и вдруг встречает льва. Падает на колени и молится: «Господи, сделай так, чтобы этот лев стал православным!» Тут лев встаёт на задние лапы, правой передней осеняет себя крестным знамением и начинает молиться: «Очи всех на Тя, Господи, уповают, и Ты даеши им пищу во благовремении...»

#### $\bigcirc$

В храме на молебне батюшка читает записки и поминает: «О здравии Петра, Ирины, Николая... и всех православных христиан, кроме тех, кто крал наш кирпич».

#### $\odot\odot\odot$

Молодой адвокат, попав на Небеса, возмущается, что его забрали в расцвете сил. Ангел посмотрел в Книгу и сказал:

Мы учли, сколько трудочасов вы выставили на оплату вашим клиентам, и получается, что вам уже 88 лет!

#### $\odot\odot\odot$

Батюшку спросили:

– Что вы делаете, когда у вас ломается ма-

– Ну, я выхожу, возлагаю руки на багажник и... толкаю!

- Дома платок носишь?
- Зачем?
- В знак смирения перед мужем.
- Моему мужу не нравится, когда я в платке. - Что значит «не нравится»? Пусть смиряется.

## Читаем с детьми

«Всякое дыхание да хвалит Господа!»

В одной благочестивой семье появился пернатый друг попугайчик. Особо его никто не учил говорить, но птичка оказалась смышлёной и говорливой, сама научилась повторять слова и целые фразы.

Однажды на какой-то семейный праздник пожаловали гости. Бабушка суетилась на кухне, а дети, чтобы занять

гостей, показывали им забавного попугайчика.

Случайно дверца клетки распахнулась, попугай вылетел и стал порхать по квартире. Хозяйский кот, до этого прятавшийся в укромном местечке, устремился за ним. Спасаясь от преследования и уже порядком подустав махать крыльями, попугай примостился на карниз у самого потолка. Кот, не будь дураком, мигом ловко вскарабкался по шторам до самого верха. Гости замерли. Ещё миг - и котяра сцапает бедолагу!

Но вдруг птица громко и чётко произнесла с характерной бабушкиной интонацией: «Господи, помилуй! Господи,

помилуй!»

От такой неожиданности кот тут же шмякнулся на пол, вероятно, с трудом соображая: «Бабушка?! На шторах?!»

А попугай, перебирая лапками по карнизу, довольно произнёс, словно выдохнул: «Слава Богу!»

Немая сцена. И - всеобщий вздох облегчения и удив-

Вот уж поистине: «Всякое дыхание да хвалит Господа!»

#### Козёл-комсомолец

Советское время. В одном из храмов только-только закончилось богослужение. Верующие подходят ко кресту. Вдруг распахиваются двери и в храм входят вооружённые чекисты, ведущие на верёвке... козла.

Подходят к священнику и говорят:

Ну что, поп! Всё людей обманываешь? И не стыдно тебе! Нет? Тогда вот что – крести козла, или мы тебя рас-

Люди в храме стоят, перешёптываются нерешительно, не знают, что делать.

А батюшка чекистам попался неробкий, из исповедников, не раз в лагерях сидевший, он им и отвечает:

- Простите, товарищи, а можно я с козлом сначала посоветуюсь?

- Ну давай, бородатый! – отвечают чекисты.

Священник наклонился к козлу, гладит его по голове, в глаза смотрит. Козел блеет периодически. И так проходит минут пятнадцать.

Наконец надоело ждать воинствующим безбожникам, и один из них спрашивает:

– Ну что, поп, с козлом посоветовался? И что он тебе сказал?

Батюшка отвечает:

– Посоветовался, товарищи, посоветовался... Козёл сказал, что креститься не будет, потому что тогда его в комсомол не возьмут!

### По горизонтали:

- 6. При рукоположении или награждении звучит греческое слово «аксиос». Что оно означает? (7)
- 7. Принадлежность архиерейского богослужения. В древности ими отгоняли насекомых. (6) 8. Часть облачения Архиерея, символизирующая заблудшую овцу.
- (6) 9. Особенностью Литургии, совершаемой Архиереем, является пение этой молитвы семь с половиной раз. (9)
- 10. Круглый коврик, на который становится Архиерей во время молитвословия, благословения и т. д. (5)
  - 11. Цвет мантии митрополита. (7)
  - 15. Часть облачения Архиерея и иерея плат в виде ромба. (6)
- 16. Верхнее архиерейское облачение, то же, что фелонь у иерея. (6)
- 17. Прямоугольники, нашиваемые у плечей и подола мантии Архиерея. Нижние могут содержать его инициалы. (8) 19. Принадлежность архиерейского богослужения – подсвечник,

символизирующий Лица Святой Троицы. (8) 23. Во время Литургии Архиерей произносит стих из Псалтири, в котором верующие сравниваются с этим растением. (8)

24. Церковнослужитель, прислуживающий Архиерею во время богослужения. (9) 25. Возведение епископа (в настоящее время - Предстоятеля Церк-

ви) на его кафедру. (12)

### По вертикали:

- 1. Двуцветные полосы, нашитые на мантии Архиерея (множ. число). (9)
- 2. Головной убор Архиерея, символизирующий терновый венец Спасителя. (5)
  - 3. Таинство Священства, или рукоположение. (9)
- 4. Место у центральной части восточной стены алтаря, где находится седалише для епископа. (6)
- 5. Возглас диакона при пересечении Архиереем порога храма (при встрече Архиерея). (11) 12. Возвышение, почётное место для Архиерея. Обычно располага-
- ется в центре храма. (7) 13. Принадлежность архиерейской службы – подсвечник, символизирующий два естества во Иисусе Христе. (7)

14. При этом царе в России было упразднено патриаршество. (4)

- 15. Икона Пресвятой Богородицы, которую Архиерей носит на груди. (7)
- 18. Архиерей, не имеющий собственной епархии. (8) 20. Четырёхугольный плат с изображением Креста. Великий ... на-
- девается Патриархом перед богослужением поверх подрясника. (7) 21. Царь, при котором было учреждено патриаршество в России. (5)
  - 22. Чем архиерей в том числе благословляет? (6)



Ответы на кроссворд, опубликованный в предыдущем номере:

**По горизонтали:** 4. Придел. 6. Канон. 8. Прохор. 9. Алтарь. 11. Курск. 13. Рождество. 15. Серафим. 16. Акафист. 17. Мощи. 19. Храм. 22. Иконостас. 23. Иерей. 25. Аллилуия. 26. Дароносица. 28. Анафора. 29. Сочельник. 30. Минея. **По вертикали:** 1. Митра. 2. Евхаристия. 3. Аналой. 4. Патриарх. 5. Епитрахиль.

7. Апостол. 10. Иуда. 12. Стихарь. 14. Десница. 18. Иподиакон. 20. Миро. 21. Крещение. 24. Артос. 27. Седмица.

В 1804 году на стол высшего военного командования Российской Империи легла записка. В ней, среди прочего, содержались такие строки: «Благодарение Богу, при всех означенных боях с неприятелем и во всю бытность оного флота под моим начальством на море <...> ни одно судно из оного не потеряно и пленными ни один человек из наших служителей неприятелю не достался». В отличие от донесения других генералов, стремившихся выслужиться перед начальством, автор этих слов не лгал – за все годы своей службы на флоте он действительно не допустил ни гибели судов, ни пленения личного состава. Этого великого человека звали Фёдор Ушаков.

Будущий флотоводец родился в семье Фёдора Игнатьевича и Прасковьи Никитичны Ушаковых представителей старинного русского дворянского рода. Супруги были людьми благочестивыми и набожными, а родным дядей Ушакова-младшего был Феодор Санакизвестный подвижник сарский -XVIII века. Вполне естественно, что

с самого рождения Федю окружала особая обстановка, пропитанная духом молитвы, милосердия, взаимоуважения, любви. И эти благие семена, упавшие в душу мальчика, со временем принесли свои всходы. Дав своему сыну хорошее начальное образование, Ушаковы определили его в Морской кадетский корпус – до своей женитьбы отец Фёдора был сержантом лейб-гвардии Преображенского полка, и карьера военного виделась ему наиболее подходящей для его весьма талантливого отпрыска. Пять лет, которые юный Фёдор провел в стенах корпуса, показали, что выбор его отца был правильным – будущий моряк с увлечением постигал науки, проявляя особую склон-ность к арифметике, навигации и истории. Впоследствии это проявилось в его уникальной способности успешно вести не только сражения, но и сложные дипломатические переговоры.

И всё же главным было не это. За годы учебы Фёдор понял, что перед ним открыты два очень непохожих друг на друга пути. Либо он станет карьеристом, который идёт по чужим головам к очередной должности или награде, либо – простым воином, который верно служит Богу, царю и Отечеству. Причём, делает это не ради каких-либо льгот и привилегий, а просто потому, что таков долг всякого, кто принял воинскую присягу. И к концу обучения Ушаков-младший окончательно избрал второй путь.

В 1766 году 21-летнего мичма-на Фёдора приняли на Балтийский флот. Здесь он осваивал уже не теорию, а практику. Так прошло не-сколько лет, пока в середине 70-х годов его не перебросили на юг в составе так называемой Азовской флотилии. Это было время, когда крепнущая Россия выходила к Чёрному морю, отвоевывая его у Османской империи. Флот остро нуждался в молодых энергичных людях, готовых на себе потянуть столь нелёгкую ношу первопро-

ходца. Одним из таких людей и стал Фёдор Ушаков. На Балтике он получил хороший опыт управления и тактики, теперь ему предстояло применить его в деле. А ещё начинающий командир утвердился во мнении, что нельзя делить подчинённых на людей первого и второго сорта. Для него все моряки были равны, и он стремился действовать так, чтобы завер шить любую военную операцию с наименьшими потерями. Сохранить жизни простых моряков, рискуя собственной жизнью – это убеждение стало жизненным кредо флотоводца. И если поднять сводки донесений за все годы службы Ушакова, то окажется, что под его началом воевали десятки тысяч матросов и офицеров, а погибло во всех сражениях около 500 человек. Это было своеобразным рекордом – другие командиры своих солдат практически не щадили, руководствуясь печально известным принципом:

«Бабы новых солдат нарожают!»
Свою службу на юге Ушаков начинал в составе экипажей разных кораблей. Он смог отличиться в ходе нескольких важных кампаний, и его заметил князь Григорий Потёмкин. На Фёдора Фёдоровича помимо военных были возложены ещё и административные обязанности, с которыми он справился блестяще – с его именем связаны первые страницы летописей Херсона и Севастополя. Первый город главной сулостроительной верфью местом базирования Черноморского флота. С этим Ушакову ещё немало побед, если бы не приказ импе-

периодом связана и первая награда Ушакова. Весной 1783 года в Херсон пришла чума. Её завезли турецкие суда, которые сразу подходили к городской пристани безо всякого карантина. С мая по октябрь скончалось около 12 000 человек. Существование города и строительство Черноморского флота было поставлено под угрозу. Все силы бросили на борьбу с эпидемией, которую погасили довольно быстро. Осо-бенно эффективно это сделал Ушаков в отведённой ему зоне. Благодаря принятым мерам, в его команде не было ни одного смертного случая. За борьбу с эпидемией и сохранение команды Фёдор Фёдорович был награждён орденом Святого Владимира IV степени.

# Святой Фёдор Ушаков: праведник в адмиральских погонах

После успешной противочумной кампании капитан первого ранга Ушаков был переведён в Севастополь и в скором времени стал фактическим главой города. При нём закладывалась материальная база Черноморского флота, на берегах строились пристани, возводился первый городской храм. Эти работы Ушаков часто оплачивал сам из своего жалованья. Параллельно с этим на море шла война с Османской империей. На кон было поставлено право обладания Крымом и всем Северным Причерноморьем.

В течение 1767–1791 годов русский флот под ко-мандованием Фёдора Фёдоровича одержал ряд блистательных побед над турками, не потеряв ни единого корабля. За спиной Ушакова были Фидониси, Керчь, Тендра, Калиакрия – и все эти места навсегда отмечены славой великого флотоводца. Его талант принёс победу России, а самому Ушакову – звание вице-адмирала.

Но, даже имея столь высокий чин, он в глубине души оставался про-стым моряком. Многие общавшиеся с ним люди отмечали необычайную простоту в общении, прямоту, приветливость, и в то же время всё это сочеталось с огромной силой воли, отвагой, мужеством и пламенной верой в Бога. По свидетельству очевидцев, в любом сражении Ушаков приказывал располагать свой корабль в самом эпицентре боя, лично отдавал команды, своим примером воодушевляя матросов и офицеров.

И неизменным оставалось его упование на Провидение. Адмирал всегда утверждал, что не тактика играет решающую роль (хотя ей он уделял огромное внимание), а помощь Божия. Он чувствовал себя в ответе за каждого подчинённого и понимал, что в сражении все равны

перед страшным лицом смерти, так же, как равны перед Богом, имеющим всё в Своей власти.

Последним масштабным предприятием, которым руководил Ушаков, стала средиземноморская кампания 1798–1800 годов. За это время Черноморский флот смог освободить греческие острова в Средиземном море от оккупационного режима наполеоновской Франции. В этой экспедиции проявились не только военная смекалка адмирала, но и его дипломатические способности. Желая обходиться малой кровью, Фёдор Фёдорович сначала договаривался о поддержке с местным населением, и лишь когда жители того или иного острова соглашались помогать русским, на берег высаживался десант, который быстро обезвреживал французские гарнизоны. Везде русских встречали как освободителей, а благодарные жители острова Корфу наградили флотоводца именным золотым мечом. Также флот

Ушакова принимал участие в морской части военной операции по освобождению Италии от наполеоноввойск Средиземноморский поход мог принести

ратора Павла срочно возвращаться в Севастополь. 26 октября 1800 года эскадра легендарного адмирала вошла в Севастопольскую бухту. Через полгода император Павел был убит заговорщиками. На престол взошёл его сын Александр I, что повлекло за собой резкое изменение политики России. Новому государю флот оказался не нужен – в военном руководстве возобладали сторонники развития сухопутных сил.

Ушаков остался не у дел. Его перевели в Петер бург на заурядную должность командующего Балтийского гребного флота. Фактически это было списание со счетов. Но и в столице Ушаков продолжал оставаться простым морским волком, заботиться о

быте моряков, хлопотать о самых несчастных и обездоленных сослуживцах. А в 1807 году прославленный флотоводец окончательно ушёл на покой, переехав в Тамбовскую губернию. По словам игумена Санаксарского монастыря Нафанаила, возле которого находилось имение Ушакова, пожилой моряк «вёл жизнь уединённую, по воскресным и празд-

ничным дням приезжал для богомолья в монастырь к службам, в Великий пост живал в монастыре по целой седмице и всякую продолжительную службу с братией в церкви выстаивал. По временам жертвовал обители значительные благотворения; также бедным и нищим творил всегдашние милостивые подаяния и вспоможения».

Всё пережил этот великий человек - и войну, и смерть, и разлуку с Родиной, и славу, и забвение. Но всегда мог поднять руку в крестном знамении и, обратившись к иконам, сказать: «Слава Богу за всё!» Этими словами он часто начинал свои рапорты, эти слова повторял каждый раз при возвращении из очередного рейда. И эти же слова он учил повторять своих сослуживцев, напоминая им, что они вернулись только потому, что Господь уберёг их.
Последний раз столкнуться с делом государствен-

ной важности Фёдору Ушакову пришлось в 1812 году, когда ему предложили возглавить тамбовское народное ополчение. Он отказался. Годы его в ту пору были уже не те, чтобы брать на себя командование. Но всё-таки остаться в стороне адмирал не мог – на свои личные средства он устроил госпиталь для раненых. Оставшуюся же часть денег – две тысячи ру-блей – Ушаков внёс на формирование I Тамбовского пехотного полка. За Родину он готов был умереть, и

ей же он мог отдать всё, что имел. Великий сын России умер 2 октября 1817 года, Великий сын России умер 2 октября 1817 года, проведя последние годы жизни в посте и молитве. По воспоминаниям всё того же игумена Нафанаила, адмирал проводил время «крайне воздержанно и окончил жизнь свою, как следует истинному христианину и верному сыну Святой Церкви, <...> и погребён по желанию его в монастыре подле сродника его из дворян, первоначальника обители сия иеромонаха Феодора по фамилии Ушакова же» (имеется в виду дядя флотоводия – старец Феодор Санаксарский). флотоводца – старец Феодор Санаксарский). Адмирал Ушаков при любой власти был образцом.

Даже в советские времена, когда дореволюционных героев не очень жаловали, именем прославленного

флотоводца называли улицы, предприятия, военные и пассажирские суда. Этот человек стоял у истоков флотской тактики нового времени, когда решающая роль в сражениях стала отводиться не столько самой артиллерии, сколько точным попа-даниям по кораблям противника. Ушаков ломал все существовавшие до него правила, смело менял по-строение за считанные минуты до начала боя, действовал не по заранее заготовленным схемам, а только исходя из конкретной ситуации. Он не боялся рисковать, равно, как и не боялся полностью положиться на Бога, Который и выводил его коман-

ду живой.
В 2001 году Церковь признала Фёдора Ушакова местным святым, почитаемым в пределах Саранской епархии. А в 2004 году Архиерейский собор признал легендарно-го адмирала святым в масштабах всей Церкви, установив день его памяти 15 октября.

Его канонизировали не за госу-дарственные заслуги, а за то, что в центр своей личной жизни он

ставил евангельские идеалы, следуя им в меру сил и возможностей. Фёдор Ушаков сочетал свой высокий жим смирением, воинский чин с глуб скромностью и искренней верой.



Пётр Бажанов, 1912 г.



### Вопросы священнику

Живём в венчаном браке, пришло испытание (связано со здоровьем, серьёзный диагноз). Почему лезут дурные и страшные мысли в голову? Регулярно исповедуюсь, причащаюсь, воцерковлена 30 лет.

Божие на Вас благословение!

Дай Бог, чтобы с болезнью удалось справиться и чтобы и у врачей хватило знаний для помощи, и у того, чей диагноз, оказалось достаточно и физических, и моральных сил, чтобы противостоять болезни! Помоги Господь!

Мысли лезут, потому что Вы человек. И потому что, с одной стороны, любая болезнь наводит на идею о неизбежности смерти, а человек, так как сотворён изначально для бессмертия, смерти боится как того, что глубоко противно его природе. Поэтому дурно, страшно, но не увязывать болезнь и смерть не получится, такова логика, потому что болезнь как раз и напоминает о том, что наше тело смертно.

Как тут спасаться? Вспоминать, что тело-то смертно, но душа бессмертна и смысл в том, чтобы держать её в таком состоянии, которое максимально приблизит её к Богу. Этим Вы и занимаетесь, будучи воцерковлённым человеком.

Во-вторых, лукавый не дремлет и постоянно атакует человека помыслами, задача которых - отвлечь человека от дел любви и спасения, нарушить его радость, мирное, спокойное и стабильное внутреннее состояние и привести к внутренней разбалансировке. Это называется прилог - самое первое появление какой-то идеи, а если его запустить внутри, начинается разбалансировка от легкой грусти до состояний намного более страшных и нестабильных. И тут нужно молиться о том, чтобы внутри не запускались плохие, вредные, разрушающие мысли. Постарайтесь прогонять все неконструктивные мысли, которые дестабилизируют Вас.

### Дорогие братья и сестры!

Вопросы в рубрику можно присылать на электронную почту епархии tdeu@mail.ru и по адресу: г. Тирасполь, ул. Шевченко, 25. Будем рады ответить на ваши письма.

## Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета

"Православное
Приднестровье"

зарегистрирована
в Министерстве
информации и
телекоммуникаций ПМР
Свидетельство
№ 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Молдавской митрополии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: tdeu@mail.ru Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана с предоставленного оригинал-макета в ЗАО «Типар» ПМР, МД-3300, г. Тирасполь, пр. Магистральный, 10 а.

Объем – 1,5 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ № 1390

> Редактор протоиерей Александр Фёдоров

Газета выходит один раз в месяц

Распространяется бесплатно

Подписано в печать 10.10.2023 г.

октябрь 2023 г. № 10 (371)

## Эхо событий

2 СЕНТЯБРЯ, в 33-ю годовщину создания Приднестровской Молдавской Республики, праздничные мероприятия начались на Мемориале Славы г. Тирасполь, где состоялась церемония возложения венков и цветов.



В мероприятии приняли участие архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, первый помощник Правящего Архиерея архимандрит Иоанн (Данилеску), благочинный Центрального округа протоиерей Сергий Вербицкий, ключарь столичного кафедрального собора Рождества Христова иерей Павел Кузменых. Органы государственной власти представляли Президент ПМР В. Н. Красносельский, Председатель Правительства ПМР А. Н. Розенберг, Председатель Верховного Совета ПМР А. В. Коршунов. Среди участников также были Первый Президент ПМР И. Н. Смирнов, руководство столицы, гости республики, представители общественных организаций и многочисленные тираспольчане.



З СЕНТЯБРЯ, в Неделю 13-ю по Пятидесятнице, день памяти свт. Гавриила, митрополита Кишиневского и Хотинского (в Православной Церкви Молдовы в этот день также совершается память собора Молдавских святых), Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва сослужил за Божественной литургией в Свято-Успенском Кэприянском мужском монастыре Кишиневской епархии Предстоятелю Православной Церкви Молдовы митрополиту Кишиневскому и всея Молдовы Владимиру.

Предстоятелю также сослужил сонм архиереев Молдавской Митрополии: Высокопреосвященнейшие Анатолий, архиепископ Кагульский и Комратский, Петр, архиепископ Унгенский и Ниспоренский, Маркелл, архиепископ Бельцкий и Фэлештский, Никодим, архиепископ Единецкий и Бричанский, Преосвященнейшие викарии Кишиневской епархии Иоанн, епископ Сорокский, и Силуан, епископ Орхейский. Среди многочисленного сослужившего

собору молдавских Архиереев духовенства были и клирики Тираспольско-Дубоссарской епархии: первый помощник Правящего Архиерея архимандрит Иоанн (Данилеску) и клирик кафедрального собора Рождества Христова протоиерей Георгий Скобиль.



12 СЕНТЯБРЯ, в день памяти блгв. кн. Даниила Московского и блгв. вел. кн. Александра Невского, Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва сослужил за Божественной литургией сонму Архиереев Молдавской Митрополии в кафедральном соборе града Комрата.

В этот памятный день исполнилось 28 лет со дня архиерейской хиротонии Высокопреосвященнейшего Владыки Саввы и 25 лет со дня хиротонии Его Высокопреосвященства архиепископа Кагульского и Комратского Анатолия.

Поздравить с юбилейной датой Правящего Архиерея Кагульской епархии прибыл Предстоятель Православной Церкви Молдовы Высокопреосвященнейший митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир, который возглавил служение Божественной литургии.

Духовенство Тираспольско-Дубоссарской епархии за праздничным богослужением представлял первый помощник Правящего Архиерея архимандрит Иоанн (Данилеску). В храме молились и другие клирики нашей епархии.



24 СЕНТЯБРЯ, в Неделю 16-ю по Пятидесятнице, пред Воздвижением, и день памяти блж. Агафии Кушеловской, торжественное богослужение в храме Воскресения Христова на кишинёвском кладбище Святого Лазаря (в народе – кладбище «Дойна») возглавил Предстоятель Православной Церкви Молдовы митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир.

Высокопреосвященнейшему Владыке митрополиту сослужили Высокопреосвященнейший Савва, архиепископ Тираспольский и Дубоссарский, и Архиереи Молдавской Митро-

полии: Высокопреосвященнейшие Анатолий, архиепископ Кагульский и Комратский, Петр, архиепископ Унгенский и Ниспоренский, Никодим, архиепископ Единецкий и Бричанский, и Преосвященнейший викарий Кишиневской епархии епископ Сорокский Иоанн.

В конце богослужения было возглашено многолетие Предстоятелю Православной Церкви Молдовы, Архипастырям, пастырям и «всему освященному собору».



27 СЕНТЯБРЯ, в день великого двунадесятого праздника Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня и 65-летнего юбилея Правящего Архиерея Тираспольско-Дубоссарской епархии, Его Высокопреосвященство архиепископ Савва совершил Божественную литургию в Крестовоздвиженском храме Тирасполя – единственном храме нашей епархии, посвящённом этому великому празднику. Разделить радость праздничного дня со своим собратом-Архипастырем прибыл Высокопреосвященнейший епископ Златоустовский и Саткинский Викентий.



За богослужением Архиереям сослужили настоятель Свято-Георгиевской церкви г. Кишинёва протоиерей Николай Флоринский, секретарь епархии протоиерей Иоанн Калмык, первый помощник Правящего Архиерея архимандрит Иоанн (Данилеску), наместник Свято-Вознесенского Ново-Нямецкого Кицканского мужского монастыря архимандрит Паисий (Чекан), благочинные Центрального, Бендерского, Дубоссарского, Рыбницкого округов епархии и множество духовенства.

В завершение богослужения был совершён крестный ход вокруг храма с окроплением верующих святой водой. Затем состоялось гашение почтового блока и конверта, посвящённого 25-летию епархии и юбилею Владыки. Церемонию спецгашения провели директор ГУП «Издательство «Марка Приднестровья»» В. И. Лаврентьев и советник Правящего Архиерея по культуре и просвещению Н. В. Дымченко.

### Приглашаем посетить

Место проведения: Картинная галерея г. Тирасполь, пер. Набережный, д. 1. Дата и время откры-

тия выставки: 12 октября в 15:00. Сроки экспонирова-

**ния выставки:** с 12 октября по 12 ноября 2023 г.

12 октября в Тираспольской картинной галерее запланировано торжественное открытие XVI Покровского вернисажа «КАМАRТ» в рамках мероприятий, приурочен-

ных к 25-летию образования Тираспольско-Дубоссарской епархии и ко Дню города Тирасполь, который отмечается 14 октября, в православный праздник Покрова Пресвятой Богородицы. Покровский вернисаж — это похвала Пресвятой Богородице, гимн Создателю за творческий дар художникам, нескончаемому разнообразию Его проявлений и бесконечному миру человеческой души.

Выставочный проект осуществляется Творческим объединением «КАМАRТ» Международной Ассоциации работников культуры и искусства по благословению архиепископа

Тираспольского и Дубоссарского Саввы и при поддержке МИД ПМР и государственной администрации г. Тирасполя.

Экспозиция включает

Экспозиция включает работы 53 художников из Приднестровья, Молдовы, Гагаузии, России, Украины, Румынии и Германии, в том числе созданные на XVIII симпозиуме художников «КАМАRT» 2023 года в городе Плоешть (Румыния).

В экспозицию вошли произведения искусства различных жанров и техник: это сложные натюрморты и нежные акварели, картины на дереве, графика и произведения ДПИ. Это пейзажи, воспевающие

красоту родной земли, величие и святость храмов, и сложные философские работы, перенесённые художником на холст из самого сердца.

Представленная выставка объединяет мастеров с разным художественным миром и способом выражения индивидуальности, что, в результате, может вызвать как у зрителя, так и у самих участников необыкновенный эмоциональный и творческий подъём, раскрыть полный спектр эмоций и снять завесу тайны с самого глубинного уровня души. Открытие выставки «КАМАRТ» – это всегда праздник для ценителей высокого искусства.

#### РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ на телеканале Первый Приднестровский

Каждое воскресенье в 1700 (а также несколько повторов в течение недели) выходит телепрограмма "На порядок выше", в выпусках которой приглашённые священнослужители в жанре интервью рассказывают зрителям о православной вере и дают действенные советы по преодолению трудных жизненных ситуаций и духовных кризисов.

Все выпуски программы размещаются также на видеохостинге YouTube и доступны каждому желающему. Смотреть их можно как **на** 

официальном сайте Тираспольско-Дубоссарской епархии (на главной странице и в разделе "Видео"), так и на странице программы на сайте Первого

Приднестровского по ссылке: https://tv.pqtrk.com/ru/show/124831.